Пояснение 
Село Урицкое Тербунского района Липецкой области. Всё как в обычных сельских школах: есть интернет, медиапроектор, интерактивная доска, Уголок боевой славы, ведь из девяти Героев Советского Союза, уроженцев Тербунского района, два Героя – наши земляки. А вот музей – только в районе за 17 километров. Но наши ученики, естественно, были и в областном краеведческом, и в музее города воинской славы Ельца, и в районном краеведческом и школьном, на знаменитой высоте Огурец Воловского района Липецкой области на фестивале «Мы вместе празднуем Победу» (конкурс чтецов и исполнителей песен о войне). Есть  и на Тербунской земле много памятных мест, связанных с Великой Отечественной: памятник медикам, поскольку в здании старой школы располагался госпиталь, в этом году открыли памятник фронтовому треугольнику, есть «Тербунский рубеж» (мемориальный комплекс, где проходила линия фронта оккупированного района с июля 1942 по январь 1943 годов) и другие исторические места. Их наши дети, безусловно, посещают.  
И по традиции каждый год в канун праздника Великой Победы обязательно провожу какое-либо мероприятие: урок внеклассного чтения, литературно-музыкальную композицию, час поэзии, Урок мужества, классный час … Но не в музее. В классе, где оформлена выставка книг, рассказывающих о Великой Отечественной, о Героях исторических событий,  с презентацией, с элементами (каски, винтовки, пули, солдатские котелки и другое, что возможно продемонстрировать школьникам, чтобы они ясно могли представить картины событий).   На такие мероприятия приглашаю ветеранов, тружеников тыла, детей войны, чтобы ученики могли пообщаться с легендарными людьми, прошедшими дорогой Великой Отечественной, задать интересующие их вопросы. 

На этот раз главным героем нашего внеклассного мероприятия по литературе был Кузнецов Сергей Иванович, ветеран Великой Отечественной, лётчик-истребитель, прошедший войну, вернувшийся в родное село, отдавший около сорока лет самой прекрасной профессии – учитель, заслуживший уважение не только односельчан. Сергей Иванович – Почётный гражданин Тербунского района. Он много знает, много читает, он прекрасный собеседник, тем более, тема разговора – Алексей Мересьев, боевые задания лётчика, его жизненная позиция. 

Внеклассное мероприятие по литературе

ТЕМА: 

«Сердцем прикоснись к подвигу»
Цели и задачи: 
- расширить знания детей о Великой Отечественной войне, её героях и её значении в истории страны; 
-  совершенствовать умения анализировать художественное произведение  с умением выделять главное, делать выводы, приводя аргументы;
- воспитывать интерес к чтению, истории России; 

- развивать речь, мышление, память, воображение;  
- воспитывать чувство патриотизма, уважение к ветеранам, памяти к родной истории, чувства сострадания;
- формирование у учащихся системы нравственных ценностей, установок поведения, общей культуры;
 - формировать личностные качества учащихся: любовь к своему Отечеству, силу воли, мужество, жизнелюбие, жизнестойкость, выносливость, веру в себя, оптимизм.
Мероприятие проводилось с учащимися 7 класса, но были приглашены и учащиеся 5-6 классов с целью мотивации чтения художественной литературы, в частности произведений о Великой Отечественной войне. 

Подготовительная работа (для учащихся)

1.  Самостоятельно познакомиться с биографией Б.Полевого, используя интернет-ресурсы.

2. Самостоятельно прочитать «Повесть о настоящем человеке» Б.Полевого. 

3. Краткий пересказ повести (индивидуальное задание).

4. Нарисовать иллюстрацию эпизода, который произвёл наибольшее впечатление.  
5. Подготовить музыкальный подарок (любимая (предварительный опрос) мелодия ветерана «Дунайские волны) 
Подготовительная работа учителя

1. Совместно с учителем информатики, участниками литературного кружка «Проба пера»  создать о каждом ветеране села видеофильм «Семейная хроника» (интервью и  информация со слов участников фильма), чтобы подарить семье ветерана фильм о пращуре.
Ход мероприятия:
(слайд 1)
Слово учителя

Ребята, сегодня мы проведём необычный урок, но очень важный для каждого из нас. Каждый год 9 Мая гремит салют Победы, а в памяти народной и поныне живы безмерные страдания военных лет и безмерное мужество народа.

Поэтическая минута (ученики читают стихи)
1-й ученик: 
                      Война – жесточе нету слова. 

                      Война – печальней нету слова.

                      Война – святее нету слова

                      В тоске и славе этих лет,

                      И на устах у нас иного 

                      Ещё не может быть и нет.
(слайд 2)
2-й ученик:    
                                Сорок первый. Июнь -   
                       Год и месяц борьбы всенародной.
                       Даже пылью времён
                       Затянуть эту дату нельзя.
                       Поднималась страна 
                       И на фронт уходила поротно
                       Кумачовые звёзды
                       На полотнах знамён унося.
(слайд 3)
3-й ученик: 
                      Сорок второй! На Ленинград       

                      Обхватом с трёх сторон
                      Шёл Гитлер силой 40 дивизий.
                      Бомбил. Он артиллерию приблизил,
                      Но не поколебал ни на микрон
                      Не приостановил ни на мгновение
                      Он сердца ленинградского биение.
                      И, видя это, разъярённый враг,
                      Предполагавший город взять с набега,
                      Казалось бы, испытанных стратегов 
                      Призвал на помощь он: Мороз и Мрак.
                      И те пришли, готовые к победам, 
                      А третий, Голод, шёл за ними следом.
(слайд 4)
4-й ученик:  
                       Сорок третий!               
                       В сырой степи под перекопом,
                       Где мы ломали рубежи,
                       Где были длинные окопы.
                       Рвы, загражденья, блиндажи.
                       Там, на пустынных перекрёстках,
                       Чтоб их запомнила страна,
                       На звёздах, на фанерных досках 
                       Мы написали имена.
(слайд 5)

5-й ученик:  
                       Сорок четвертый!                    
                       Ещё война, но мы упрямо верим,
                       Что будет день, мы выпьем боль до дна.
                       Широкий мир нам вновь откроет двери,
                       С рассветом новым встанет тишина.
(слайд 6)
6-й ученик: 
                     Сорок пятый!              
                     Ещё стояла тьма немая,
                     В тумане плакала трава.
                     Девятый день большого мая
                     Уже вступал в свои права.
                     По всей стране от края и до края
                     Нет города такого, нет села,
                     Куда бы ни пришла Победа в мае
                     Великого девятого числа.

Слово учителя

(слайд 7)

Много испытаний пришлось пройти нашему народу в этой жестокой войне. Нам, сегодняшним молодым, Великая Отечественная война известна по книгам писателей, участвовавших в боях и сражениях, хорошо знавших и солдатский быт на войне, и подвиги. 

(слайд 8)

С первых дней войны литература стала важнейшим идейным и духовным оружием в борьбе с врагом. 

(слайд 9)

Свои произведения  Алексей Сурков, Юлия Друнина, Александр  Твардовский, Константин Симонов, Павел Шубин и многие другие писали не по рассказам, услышанным от солдат. Они и многие другие писатели сами прошли нелёгкими  дорогами войны, именно поэтому их называют писателями-фронтовиками.

(слайд 10)

Борис Полевой так же писатель-фронтовик, как корреспондент газеты «Правда» всю войну провёл на фронте, отражая в статьях и очерках события великой битвы с фашизмом. 

(слайд 11)

Вскоре после войны Борис Полевой, тогда ещё молодой писатель, но уже известный журналист, закончил свою рукопись, которой суждено было начать своё удивительную жизнь в человеческих  сердцах  и судьбах.  Она называлась «Повесть о настоящем человеке»

Теперь просто невозможно представить советскую литературу без этого произведения.  У этой книги удивительная судьба. Не только потому, что книга стала любимой у советской молодёжи, не потому, что её знают во всех странах мира, а у нас она издавалась более 100 раз. Она дорога и писателю, и читателю тем, что в трудную минуту  учила и учит мужеству.

Трудно сказать что-нибудь новое об этой легендарной книге. Кажется, сказали о ней всё. Но каждый день, когда кто-то впервые открывает её страницы, мысленно он говорит это новое, ещё не высказанное до него, потому что нет на земле такого человека, кто бы остался равнодушным, прочитав о подвиге Мересьева. 

(слайд 12)

Прототипом главного героя стал майор Маресьев, Герой Советского Союза, с которым Полевой познакомился  на фронте.

(слайд 13) 
Ученик (краткий пересказ повести)     

Судьба лётчика поразила меня. Самолёт Мересьева был подбит в бою и разбился на вражеской территории. 

(слайд 14)

Получив в бою тяжёлое ранение, он в течение трёх недель, с перебитыми ногами, борясь с голодом и болью, пробирался к своим.

(слайд 15)

Оказавшись в больнице,  он услышал страшный приговор врача – ампутация обеих ног. Однако Алексей Мересьев поставил перед собой цель – несмотря ни на что вернуться в авиацию и вернуться не пилотом, а лётчиком-истребителем.

(слайд 16)

Ценой неимоверных усилий он учится ходить, а потом и танцевать. И только, когда он сдал экзамен врачам и лётной комиссии, станцевав вальс, его допустили к полётам. 

Учитель:

Ребята, кто знаком с этой повестью, перескажите, прочтите эпизоды повести, которые особенно тронули, взволновали вас. И скажите, почему именно этот эпизод  заставил ваше сердце биться чаще? 
(Учащиеся пересказывают, читают эпизоды из произведения,  с опорой на иллюстрации) 
(слайд 17)

В первом же бою Мересьев сбивает вражеский самолёт. Алексей преодолел душевную боль и физические страдания,  возвратился в строй  для того, чтобы продолжить борьбу с фашизмом, служить своей Родине. Бесстрашный лётчик выжил, чтобы сражаться во имя людей, не думая о себе. 

В этом и есть его подвиг. Образ Алексея Мересьева стал очень близок сердцу каждому русскому человеку, узнавшему его судьбу. Он  участвовал в войне против фашизма, совершал подвиги в боях, сбивая самолёты.  А ещё  в этой книге через необыкновенную судьбу лётчика показана сила  русского духа, что на протяжении веков не позволил никому покорить нашу страну, и вновь отстоял её независимость в самой страшной и беспощадной из войн в истории.

(слайд 18)

Учитель
Думаю, что «Повесть о настоящем человеке» действительно легендарная книга. Она никого не оставит равнодушным. Увлечёт за собой сильного, постыдит малодушного, станет другом, учителем, вернёт к жизни отчаявшегося.

(слайд 19)

События Великой Отечественной войны не должны стереться из нашей памяти, сколько бы ни сменилось поколений после её окончания.

Учитель:

Сегодня у нас на уроке присутствует летчик-истребитель, наш односельчанин, ветеран Великой Отечественной войны –  Кузнецов Сергей Иванович.

Учитель:

- Сергей Иванович, я уверена, «Повесть о настоящем человеке» вы читали. Вы тоже летчик-истребитель, скажите, пожалуйста, что особенно вызывает у вас уважение к главному герою повести?

(Ответ-рассуждение главного гостя мероприятия)

- Сергей Иванович, вы, случаянно, не встречались с этим человеком на войне? 

(Ответ-рассуждение главного гостя мероприятия)

- А были ли у вас или ваших однополчан подобные ситуации: я имею в виду случаи, когда немецкие самолёты брали  в кольцо наши самолёты и вели на свой аэродром; когда, можно сказать, смотрели врагу в глаза, то есть вели бой на близком расстоянии?

(Ответ-рассуждение главного гостя мероприятия)

- Сергей Иванович, что бы вы пожелали сегодняшним школьникам?  

(Слова напутствия, пожелания   главного гостя мероприятия)

Учитель:

- Спасибо, и примите от ребят слова признательности и музыкальный подарок.

(Ученик музыкальной школы исполняет на аккордеоне композицию «Дунайские волны»)

(слайд 20)

Ученик          
                   Тихо, ребята, минутой молчанья
                    Память героев почтим,
                    И их голоса когда-то звучали,
                    По утрам они солнце встречали, 
                    Сверстники наши почти.
                    Среди нас нет тех,
                     Кто ушёл на фронт и не вернулся.
                     Вспомним через века, через года
                     О тех, кто уже не придёт никогда. 
                     Вспомним!

(слайд 21)  (Минута молчания)
 (слайд 22)

Ученик:    Еще тогда нас не было на свете,
                   Когда гремел салют из края в край.
                   Солдаты подарили всей планете
                   Великий Май, победный Май!
                   Еще тогда нас не было на свете,
                   Когда в военной буре огневой,
                   Судьбу решая будущих столетий,
                   Вы бой вели, священный бой!
                   Еще тогда нас не было на свете,
                   Когда с Победой вы домой пришли.
                   Солдаты Мая, слава вам навеки
                   От всей земли, от всей земли!
                   Благодарим, солдаты, вас
                   За жизнь, за детство и весну,
                   За тишину, за мирный дом,
                   За мир, в котором мы живем!
(слайд 23) 
Учитель    Давно закончилась война,
                   Давно с войны пришли солдаты.
                   И на груди их ордена
                   Горят, как памятные даты.
                   Вам всем, кто вынес ту войну —
                   В тылу иль на полях сражений, –
                   Принес победную весну, —
                   Поклон и память поколений.
 (слайд 24)

Учитель   
Эта война стала настоящей школой мужества и героизма для нашего народа. Когда в то суровое, но героическое время обыкновенные люди в течение долгих четырёх  ежедневно рисковали жизнью, самоотверженно шли на подвиг, на смерть, чтобы только приблизить победу.

Учитель   
Мы поздравляем ветеранов с праздником, желаем здоровья!  

А Вас, уважаемый Сергей Иванович,  я благодарю  за участие в наших мероприятиях. Вы наш коллега, наш наставник, наш помощник в воспитании подрастающего поколения, вы  живой пример стойкости, мужества, преданности Родине и своему делу. Примите искренние поздравления с праздником! Живите долго на радость родным и близким, на радость односельчанам, не болейте и примите наш подарок – диск с видеофильмом, в основе которого Ваше интервью, Ваши фотографии. Пусть это будет семейной реликвией, которая всегда будет гордостью Ваших внуков, правнуков, праправнуков. 
Учитель:

- А вам, ребята, я  советую, кто ещё не знаком с этой повестью,  обязательно прочитать  её.  Благодарю всех за участие в нашем мероприятии. 
Фотоотчёт 
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Начало мероприятия
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Музыкальный подарок ветерану
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Подарок ветерану 
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Диск с видеофильмом «Семейная хроника» вручаем дочери ветерана, справа – правнук ветерана
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Поздравляем нашего подшефного [image: image6.jpg]



